



說明

各位學弟妹們好，我是於民國一百年入學、本系第 11 屆畢業的學姊，游曜菱。非常感謝這次受到允文主任的邀請，讓我能與各位分享關於畢業後求職的心路歷程。目前就任於華南銀行擔任儲備幹部，在進入華南銀行之前，曾經在台新銀行及凱基證券分別服務約一年多，這次將與大家分享在求學期間可以怎麼做好求職的準備，以及在我過去服務單位大概的工作內容，提供學弟妹參考，若有興趣可以及早準備，希望學弟妹們畢業都能順利與職場生活接軌。

在大學的時候，因為我是高中生，在專業科目上遠不及身旁的同學們。因為從未接觸過會計、經濟等專業科目，在大學時總是需要花雙倍的時間，才能夠順利通過系上的課程。那段時光既痛苦又難熬，但也是因為系上不打折扣的培養與鍛鍊，奠定了良好會計、稅法基礎，後來進入銀行後，在工作上，比別的學校、別的科系畢業的學生，更具有專業科目的觀念。因此雖然系上的課程很重，我建議學弟妹都要用心的學習。不論之後要往哪一個領域發展，稅法及會計不論是在工作上，或對自我的投資理財及稅務的規劃都非常實用的。

另外我也鼓勵學弟妹在大學時期應多多利用系上或學校的資源，多多接觸不同的領域，較能夠及早確立自我的方向。在大學時期我時常參與學校舉辦的演講，因而對於投資理財產生興趣，而到本校財金系修習相關課程，包含財務管理及投資學等相關課程。而因想進銀行工作，且我深知銀行業對於學歷的要求，所以畢業後先至台灣師範大學就讀管理研究所，進入研究所後接觸的教授及同學也完全不同，教授時常會引薦學生進入企業實習，甚至提供就業機會。財金研究所畢業的同學們，若想進入銀行工作，大部分會選擇做企業金融助理或是徵選銀行的儲備幹部，這兩個職缺均對學歷有

碩士以上的要求，相較於一般大學畢業進銀行大多僅能從櫃員做起，之後才有機會轉調部門。若對於銀行業有興趣，可以先準備碩士，較有機會能接觸銀行裡更專業的部門。且儲備幹部除了有學歷要求，還有英文門檻，因此也鼓勵各位學弟妹在畢業前能準備好八百分以上的多益證書。

在台新銀行擔任企業金融助理主要是服務法人客戶，工作內容為企業寫授信報告，解讀財務報表內容，評估公司的風險，申請授信放款額度。過程中常常需要跟公司的財務人員溝通，請客戶提供相關資料，也要對財報有基本的認識，才能夠評估風險，網路上針對這塊業務有蠻多介紹的，包含待遇及未來的發展等，學弟妹也可提前考取初階授信人員，會更清楚授信的相關法規及工作內容。

從台新離開後進入凱基證券擔任儲備幹部，這個工作主要是做分公司的財富管理輔銷，每天晨會有公司整理好的市場訊息及各家投信對於旗下基金的更新報告，根據市場的訊息及對市場的解讀提供客戶投資的建議，並定期幫客戶檢視資產是否需要調整。這時候若是大學有稅法的基礎，在介紹商品時，就更能站在客戶的角度做完整的財務規劃。在這個工作可以很全面了解市面上的理財商品，對於投資或理財有興趣的學弟妹很適合，但多少會有銷售的業績壓力，在選擇上要提前做好心理建設。但若能透過自己的專業幫助客戶妥善進行理財規劃，培養彼此的信任感，業績自然不需太擔心。

目前則在華南銀行擔任儲備幹部，各家公股行庫的儲備幹部在金融研訓院就業考試中，幾乎年年招考，儲備幹部能夠有快速升遷得機會，是銀行重點培訓人員，目標是培養通才，培訓擔任主管的職位，華南銀行的制度是兩年的培訓期在銀行各個部門輪習，學習銀行各個部門的業務，未來也很有機會外派到海外分行服務，另外民營、外商也都會有儲備幹部的計畫，但各家的培訓計畫都不同，有興趣可以參與各家的說明會。

最後希望學弟妹在求學時期能養成學習新事物的能力，進入社會後，才是真正學習的開始，也祝福學弟妹都能找到自己真正想做的工作，行行出狀元，找到自己的志業就全力以赴的實踐，以上分享提供對金融業有興趣的學弟妹。各大銀行的就業考試訊息及金融就業需要的證照都能在網路及金融研訓院找到相關資料，各位學弟妹可以自行參閱。